

拓展互利共赢领域 共享“一带一路”机遇

——2017中国—阿拉伯国家博览会巡礼

本报记者 廉丹 许凌 拓兆兵



“2017中国—阿拉伯国家博览会”开幕大会现场。

本报记者 廉丹 摄

主题为创新合作模式、促进联动发展的“2017中国—阿拉伯国家博览会”9月6日在宁夏银川召开。来自约旦、摩洛哥等31个国家和地区的商协会和企业负责人以及国内企业高管等700余名嘉宾相聚一堂，共同探讨“一带一路”建设中企业合作的新领域、新渠道。

大会期间，共建中阿技术转移分中心、中阿科技创新平台和中阿技术合作等三个方面的20个科技合作项目签约——

随笔

大格局 新使命

廉丹

这个秋天，美丽的宁夏吸引着世界的目光。在新时期对外开放的大格局下，深处祖国西北内陆的宁夏正发挥着自身优势，承担起搭建“一带一路”建设重要“国家平台”的使命。

9月6日，“2017中国—阿拉伯国家博览会”在塞上湖城银川拉开帷幕。围绕商品贸易、服务贸易、技术合作、投资合作、旅游合作5大板块，举办13项会议活动，设置10个板块展览展示，观摩21个发展亮点，本届博览会为近万名国内外嘉宾奉上了助力中阿经贸合作的饕餮盛宴。

在舟车相衔、铃驼声声的2000多年前，中国通过古丝绸之路到达两河流域、叙利亚和埃及等地，同阿拉伯国家相知相交。中国的四大发明逐渐传入这一地区，阿拉伯的数学、天文学和医学也逐渐传入中国。

在经济全球化深入发展的今天，中阿成为“一带一路”建设的重要合作伙伴，双方互利合作领域越来越广，成果越来越实。2010年中阿确立全面合作、共同发展的战略合作关系。2014年，习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议上提出了中阿合作共建“一带一路”的倡议，为双方务实合作确定了方向和突破口。如今，中国已经成为阿拉伯国家第二大贸易伙伴及最重要的原油出口市场，中国同8个阿拉伯国家建立了战略伙伴关系，同6个阿拉伯国家签署了共建“一带一路”协议，7个阿拉伯国家成为亚洲基础设施投资银行创始成员。

历史上的宁夏是古丝绸之路必经之地和商埠重镇，现在的宁夏是中国政府确定的内陆开放型经济试验区之一，也是“丝绸之路经济带”上的支点。中阿博览会是中国政府支持宁夏发挥地方特色，融入和服务“一带一路”建设的重要平台。

砥砺前行，宁夏利用内联外通的区位优势，找准通道和经济定位，走出了立体化开放的宁夏实践之路。宁夏—中亚国际货运班列开行，扩大国内外航空网络，网上丝绸之路宁夏枢纽工程列入国家“十三五”规划，中阿技术转移综合信息平台系统上线。在区内，银川综合保税区引进企业190家。在国外，宁夏牵头建设的中国—阿曼（杜库姆）产业园刚刚举行了奠基仪式。过去5年间，宁夏进出口总额年均增长16.8%，合同利用外资年均增长41%，对外直接投资年均增长135%。

春去秋来，历经七载，中阿博览会在探索中前行，在发展中完善，在合作中成长，现已成为中阿共建“一带一路”的重要平台，得到了包括阿拉伯国家在内相关“一带一路”国家的广泛认同。不仅办会规格更高、规模更大，而且内容更加丰富，合作更加务实，从而让中阿“共商共建共享”不断由愿景变成现实。本届中阿博览会签约项目253个，计划总投资1860.5亿元，为“一带一路”相关国家优势互补、开放发展带来了新机遇。

曾经，多少使者、商队，带着梦想，带着希望，为东西方的交流架起了一座座友谊的桥梁。而今，“一带一路”倡议为中阿关系发展创造了历史性的新机遇。展望未来，中阿合作潜力无限，在宏伟的国家大格局下，宁夏也将不辱使命，更加魅力无限。

埃及设立驻华贸易中心

本报记者 许凌 廉丹

埃及是“2017中国—阿拉伯国家博览会”的主宾国。

在2000多年前的古丝绸之路之上，埃及就是中国的重要贸易伙伴，许多中国商品经过亚历山大港出口到欧洲。如今，埃及地跨亚、非两大洲，其优越的地理位置，在中东、非洲地区的重要影响以及中、埃两国人民之间悠久的传统友谊，注定了埃及是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”建设通道上的天然合作伙伴。值得一提的是，“一带一路”倡议与埃及2014年提出的“振兴计划”在很多领域高度契合。

“非常感谢埃及受邀参会，并荣幸地成为本届博览会的主宾国。”在“2017中国—阿拉伯国家博览会”开幕式上，阿拉伯埃及共和国总统代表、工贸部部长塔里克·卡比勒表示，中国经济的强劲发展世界瞩目，中国与世界各国的各方面交往也取得了长足的发展。中国鼓励自己的企业“走出去”，支持企业到阿拉伯国家投资。埃及和中国都是世界上古老文明的发源地，为世界文明发展作出了巨大贡献，今天两国都积极致力于自身的发展，合作潜力巨大。中阿博览会是“一带一路”相关国家的重要平台，为国家间的经贸往来和人文交流发挥了重要作用，也是连接古丝绸之路国家的重要纽带。埃及在此次博览会期间设立了驻华贸易中心，希望中国加强对埃投资，拓展两国更多领域的深入合作。



参加“2017中国—阿拉伯国家博览会”的嘉宾们在热烈交流。 本报记者 廉丹 摄

发挥地缘优势、人文优势，深化中阿合作。宁夏回族自治区主席咸辉表示，宁夏致力于将中阿博览会办成务实、高效的国际经贸合作平台，在推动签约的基础上促进更多项目落地开花，确保项目签约落地率和资金到位率“双提升”，进一步拓展经贸合作新空间。

建成经迪拜通达80多个国家、150多个城市的航空网络，宁夏中亚国际货运班列顺利开行，中阿技术转移信息平台上线……宁夏以通外联的立体化开放通道将宁夏与世界更加紧密地联系起来。中阿博览会也愈来愈成为“一带一路”相关国家“向东看”和中国“向西看”的新窗口与新平台。

务实创新亮点多

如何让中阿博览会这块“金字招牌”更放光彩？本届博览会突出“务实、创新、联动、共赢”主题，契合“一带一路”国际合作理念，让参会各方有收获、见实效。

盘点博览会议题设置不难发现，技术合作、旅游合作是历届博览会不可或缺的话题；高铁、产能合作等“热词”为本届博览会注入了新活力。

在本届博览会的中国—阿拉伯国家技术转移暨创新合作大会上，中外嘉宾就技术转移与科技合作、推进中阿双边重大科技合作项目落地等开展了讨论。埃及高教与科研部副部长马哈茂迪·萨格尔表示，中埃两国应共同探讨建立国家级科技评估中心，并期待两国通过技术转移中心实现项目合作交流、人员培训和共建研发中心，以实现技术转移，使双方技术可以在对方国家商业化、本地化，以科技推动社会经济发展，通过合作实现共赢。

大会期间，共建中阿技术转移分中心、中阿科技创新平台和中阿技术合作等三个方面的20个科技合作项目签约。

“2017中国—阿拉伯国家高铁分会”首次在本届博览会举办，来自阿富汗、约旦、印度尼西亚等国家的政府官员、机构

代表、企业家和国内相关嘉宾共300多人踊跃参会。中国铁路总公司副总经理刘振芳全面介绍了中国高铁发展成就和中国铁路国际交流合作情况。刘振芳表示，中国铁路总公司愿同阿拉伯国家以及穆斯林地区国家的铁路部门携手努力，根据“共商、共建、共享”原则，加强在高铁领域的合作，共同谱写中阿铁路友好合作新篇章。

作为高铁分会的重要组成部分，为期3天的中国高铁技术成就专题展和宁夏高铁建设展在银川国际会展中心同时举行。

继往开来更美好

中国同阿拉伯国家是好朋友、好伙伴。历史上，中阿因丝绸之路相知相交。在经济全球化深入发展的今天，中阿成为“一带一路”建设的重要合作伙伴，双方互利合作领域越来越广，成果越来越实。在本届博览会上“一带一路”也成为了热词。前来参加“2017中国—阿拉伯国家工商峰会”的几位嘉宾不约而同地聚焦“一带一路”上的商机。

阿拉伯银行联盟拥有40多个分支，下辖很多银行协会和组织。阿拉伯银行联盟秘书长法图赫表示，“一带一路”倡议是个非常伟大的构想，但在建设过程中资金流动也是非常重要的一个方面。中阿博览会是个非常好的平台，有助于推动阿拉伯国家和中国开展各领域的交流与合作。同样，中阿银行业之间也需要加深合作，银行业的合作可以便利经贸往来、推动“一带一路”建设。

法图赫表示，目前中阿银行业合作还存在一些挑战，例如银行体系差别、金融文化不同等。值得肯定的是，近些年中阿银行业的交流与合作取得了很大进展，未来我们需要在该领域更多地分享知识、互换信息。

香港中华总商会会长蔡冠深表示，随着中阿经贸往来不断加深，香港和阿拉伯国家保持了稳定的经济关系，今年上半年

双方贸易额达70亿美元，中国香港具备成为中阿交流合作桥梁的诸多条件。

蔡冠深说，在“一带一路”倡议下，中国和阿拉伯国家进入了新的经济合作时代。香港作为中国的特别行政区，是最自由的经济体之一，也是国际金融中心。香港是人民币离岸的重要市场和吸引投资的重要门户，阿拉伯国家可以通过香港在中国内地寻求更多合作机会。

13年积累、3000余件产品投入市场、10000多家客户，洛可可设计集团是一家产品创新设计公司。董事长贾伟是宁夏人，他这次来参加峰会目的性很强，希望借助这个平台探索公司在“一带一路”相关阿拉伯国家的发展模式。在贾伟看来，“一带一路”建设不只是大家熟知的基础设施建设等，还应当是创新的“一带一路”，他希望把洛可可设计集团的创新设计理念带到相关国家。从在南宁建立东盟设计中心到在景德镇做全球陶瓷设计中心，洛可可设计集团近年来一直在做“走出去”的探索。“与阿拉伯国家合作是个全新的探索，所以我们来到中阿博览会这个平台，希望通过寻找阿拉伯国家设计师加盟、加强阿拉伯国家用户需求理解等，让中国设计真正走入阿拉伯国家市场。”贾伟说。

从线下延伸到线上，“2017网上丝绸之路大会”也在本届博览会期间举办，来自国内外500多位信息界企业家代表及专家学者参加了这次官方论坛。与会者就大数据与云计算、电子商务与数字经济、智慧城市与新技术应用等层面开展了多角度多侧面的交流与对话。其中，阿里巴巴公司副总裁胡晓明《智能计算 元无国界》的主题演讲受到普遍关注。

阿拉伯有句谚语，“择路先择伴”。人类社会正处在一个大发展大变革大调整的时代，相同的发展愿望让大家聚首中阿博览会这个平台。让我们携起手来，继续深化中阿合作，共同谱写“一带一路”建设的辉煌乐章。

高端访谈

往来更加便利 合作源于信心

——访阿拉伯农工商会总联盟主席纳伊尔·卡巴里提

本报记者 廉丹 许凌 拓兆兵

从7年前首届中阿经贸论坛举行到今年的中阿博览会，阿拉伯农工商会总联盟主席纳伊尔·卡巴里提几乎每届都来参加。《经济日报》记者在“2017中国—阿拉伯国家博览会”期间独家专访了这位中阿博览会的推动者和老朋友。

纳伊尔·卡巴里提说，我亲眼见证了该平台越来越成功，影响力不断提升。这不仅表现在博览会上展示的商品种类不断扩展、更加丰富，更重要的是越来越多企业希望带着他们的优势产品到这个平台上展示推广。以前，我们商会邀请企业来参加论坛和博览会，他们对活动的品质抱有疑虑，现在企业会急切地向我们询问下一届中阿博览会何时举行、如何参加。因为，他们已经认识到这是展示他们产品和企业自身的绝佳机会。

阿拉伯农工商会总联盟成立于1951年，成员包括22个阿盟国家的商协会组织，在阿拉伯工商界有着极高的威望和影

响，也是中阿博览会的重要推动者和促成者。纳伊尔·卡巴里提表示，像中阿博览会这样的平台不仅需要政府方面的支持，也需要像我们商会这样的机构去推动，从而鼓励、带动我们的会员企业去发现商机、寻求合作。据纳伊尔·卡巴里提介绍，阿拉伯农工商会总联盟定期面向会员企业和商协会组织举办各种会议，例如为商协会组织介绍中国的商业联合会，讲授如何在中国投资等。同时，作为阿盟国家重要的商协会组织，还会就中阿贸易便利化、双向投资和产业合作等工商界关心的问题提出建议，推动政府间签署相关合作便利化协议。

宁夏与阿拉伯国家在开展经贸合作和人文交流方面有着悠久的历史 and 独特的优势。这些年，因为中阿博览会，纳伊尔·卡巴里提和宁夏更是结下了不解之缘。他表示，能够真切感受到宁夏通过中阿博览会为更多阿拉伯企业和民众所熟

知，往来宁夏和阿拉伯国家之间的航班增多也反映出交流往来更加便利。“宁夏有极大潜力成为中国和阿拉伯国家贸易的门户。”纳伊尔·卡巴里提说。

作为“一带一路”建设的天然和重要合作伙伴，不少阿拉伯国家的发展战略都与“一带一路”不谋而合，很多阿拉伯国家认为，“一带一路”建设有利于相关国家互通有无、优势互补、加强合作、密切往来。在纳伊尔·卡巴里提看来，“一带一路”倡议有助于经济发展、消除贫困和解决就业，同时促进不同文明、文化之间的交流。丝绸之路是一条通向希望、稳定和发展的道路。“之所以说‘一带一路’倡议是一个开创性的伟大构想，在于它不仅推动商品贸易，更是知识、经验和理念的沟通与共享，从而唤起大家的共识去参与‘一带一路’建设。”纳伊尔·卡巴里提说。

中国和阿拉伯国家的经贸关系已经

进入了一个加速发展的新阶段，双方在各个领域的合作都致力于构建伙伴关系，共同实现发展。纳伊尔·卡巴里提表示，中国有很多很好的产品，但我们并不满足于购买这些产品。我们更渴望寻求合作伙伴，通过技术合作、项目合作、产业合作来获得优质的产品和服务。中国和整个阿拉伯国家都拥有庞大的市场，相信这样的合作会是更有价值、前景更好的合作。中阿在旅游、医疗、金融等很多领域都可以进一步提升合作水平。

展望中阿经贸关系的未来，纳伊尔·卡巴里提表示非常乐观，在他身边越来越多的人开始热衷学习中文，很多年轻人希望到中国获得知识和经验，并把与中国的良好关系看成是未来发展的希望。“相信未来中阿经贸关系会不断提升，合作将更加深入，因为在阿拉伯国家越来越多人对中国经济有信心，对中国的发展理念有信心。”纳伊尔·卡巴里提说。